



# प्रसारण पर गिद्धदृष्टि का श्राप

प्रसार भारती की आईएस लॉबी से मुक्ति का रास्ता नहीं खोजती सरकार

**उ**त्तर भारत सरकार ने अन्तःराष्ट्रीय और दूरदर्शन की स्वायत्तता कायम रखने के आगामी आवर्षों के साथ इस वित्तीय वर्ष (2006-2007) के लिए 1,234 करोड़ रुपये के ब्याजगत अनुदान की स्वीकृति दी है। इसकी विपुल धनराशि से विश्व के विक्रम प्रसारण केंद्र चल सकते हैं। बगलें प्रसारण क्षेत्र के अनुभवी योग्य तथा ईमानदार व्यक्तियों के हाथों में बांटकर ही। लेकिन भारत के प्रसारण क्षेत्र में 1978 में आज तक स्वायत्तता, अधिपत्यिक की स्वतंत्रता, लोकहित प्रसारण (पब्लिक ब्रॉड-कास्टिंग), फ्रीडम (प्रोफेशनल) दृष्टिकोण से प्राथमिकतापूर्ण कार्य इत्यादि के खोखले डोल पीटे जा रहे हैं। ब्रिटेन, अस्ट्रेलिया, जर्मनी जैसे देशों में स्वायत्ततापूर्ण निगमों के माध्यम से रेडियो तथा टेलीविजन प्रसारण की प्रोफेशनल व्यवस्था को तुलना में भारत का करिब स्वायत्ततापूर्ण प्रसारण-तंत्र कई गुना बेतरा, धरा और अधम है। आधुनिक निजी समाचार चैनलों की भाव के बाद तो दूरदर्शन अधिक बीमा और बेकम दिखने लगा है। ऐसा भी नहीं है कि अन्तःराष्ट्रीय और दूरदर्शन में सक्षम प्रतिभाशाली, ईमानदार और सम्पन्न प्रसारण, अधिकांश, इंजीनियरों, कलाकारों की कमी है। मजा तो यह है कि ऐसे कई व्यक्ति गैर सरकारी तंत्र में पहुंचकर अधिक उपयोगी और सफल हो रहे हैं। कुछ उल्लेखनीय तरीके से निजी चैनलों को संक्षेप देकर 'डॉक्ट लाइव' भी जा रहे हैं। अलग में पिछले 30 वर्षों में कोई सरकार भारतीय प्रसारण-तंत्र को अर्थ आधारित लॉबी की गिद्धदृष्टि और भ्रष्ट प्रवृत्ति से मुक्ति नहीं दिला सकी है।

दुन दिनों एक बार फिर प्रसारणमंत्री डॉ. मनमोहन सिंह, राष्ट्रीय की प्रमुख सोनिया गांधी, सुचना-प्रसारण मंत्री प्रियंका चोपड़ा प्रसार भारती की सही रास्ते पर लाने की बातें कर रहे हैं। वो राष्ट्रीय राज के प्राथमिक देह वर्ष में संशोधन मीडिया और निवेशन के कारण सुचना-प्रसारण मंत्रालय और प्रसार भारती की पूरी व्यवस्था बी.बी.सी. की छतवा बरों तथा बी.बी.सी. की खंडहरतुया कच्ची इमारतों की तरह खरब हालत में दिखावटी रही। जब सही कल्याणक का सपना देखा रहे हैं और सरकारी तंत्र में घंटे अक्षर गोलियां चेंटा रहे हैं। देश के आधुनिकता तकवैत जब बैंकिंग सेवा में पणित का अल रखने वाले की उपयुक्त मानते हैं, चिकित्सा सेवा में मेडिकल शिक्षा पर बिना कोई निरुक्ति नहीं होती, इंजीनियरिंग की शिक्षा न होने पर तुल्य बनने की विम्वेदारी नहीं दी जाती, आकाशमणि को परमाणु ऊर्जा केंद्र में नौकरी नहीं मिलती, तब प्रसारण का क ख ग नहीं जानने वाले आईएसएल को अन्तःराष्ट्रीय-दूरदर्शन को दस्ता-दिस्ता रूप करने की विम्वेदारी क्यों दी दी जाती है। एक जमाने में केंद्र सरकार में बैठे लोगों को 'बीम्' की उन्नत अधिक पहचान होती थी। इसलिए नेता अपने निर्वाचन क्षेत्र के संसाधनता से लेकर राष्ट्रीय स्तर तक प्रोत्साहन, सम्मानन, सम्पन्न, पब्लिक आदि की विपुक्तिपूर्ण में गहरा राशि लेते थे। लेकिन पिछले 30 वर्षों में नेताओं के पास प्रसार के अन्य महंगे संसाधन हो गए हैं। हां, अन्य आर्थिक-उद्योगों की तरह दूरदर्शन में अफसरों को होने वाली 'ऊपर कर्माई' में विम्वेदारी में अलग उनको शक्ति बढ़ गई है। निजी निर्माताओं से कार्यक्रम निर्माण और क्रिकेट या अन्य लोकप्रिय खेल प्रसारण में कर्मोत्साहनाओं का दुष्प्रभाव महाराज रहा है। अन्तःराष्ट्रीय और दूरदर्शन को इमारतों के निर्माण और धरो धाकम इन्टरियो तथा अन्तःराष्ट्रीय केसरी-उपकरणों की खरीदी में सख्त गहरी दिलचस्पी रहती है। लेकिन अन्य कार्यक्रमों के निर्माण, सफलता के संसाधन से लेकर उनके व्यापक कार्यक्रम, विस्तारण, प्रमोचनकारण में दरमिधम महत्वहीन जारी रहती है। केंद्र की सत्ताधारी सरकारें हर बार स्वायत्तता की बात करती हैं लेकिन प्रसार भारती में स्वतंत्रता

प्रतिबद्धता वाले लोग भरे जाते हैं। परकाष्ठा यह है कि आनुवंशिक कारणों से एक बार प्रसार भारती में पूर्ण लोग अग्रिम, अयोग्य, सांसारिक होते हुए वर्धनम बंधन हुए हैं। अलग की सही और उपयोगी जानकारी, स्वयं मनोरंजन देने की पब्लिक ब्रॉडकास्टिंग की आवश्यकता को बेहद कूटत डंग से पूछ किया जाता है। अन्य कार्यक्रमों के लिए खर्च कम होता गया है। अमेरिका, ब्रिटेन, जर्मनी, कनाडा, जापान, अस्ट्रेलिया में पब्लिक ब्रॉड-कास्टिंग की व्यवस्था रखने के लिए रेडियो, टीवी सेट रखने वाले नागरिकों से हो बोझ टूलक ले लिया जाता है। भारत में भी ऐसा व्यवस्था क्यों नहीं हो सकती? अतिरिक्त, देश के 70 प्रतिशत प्राथम, अधिपत्यिक, पब्लिक क्षेत्रों में आज भी दूरदर्शन को पहुंच समर्थक है। खपद कम लोग जानते हैं कि आज भी देश में 60 प्रतिशत टेलीविजन सेट चोक चोक ब्राइट हैं और उनमें सिर्फ 8 चैनल देखे जा सकते हैं। उन क्षेत्रों के दर्शकों को अपनी धारा में स्वयं मनोरंजन के साथ शिक्षा, स्वास्थ्य, संस्कृति, पर्यटन जैसे विषयों पर अधिकार्थक कार्यक्रमों की भूख रहती है। चिन्तनों और चिन्तनी गानों की रीकल्टी पर बड़ी धनराशि के खर्च का एक हिस्सा अन्धे कलाकारों के गीत-संगीत, नृत्य, नाटक इत्यादि के प्रसारण को क्यों नहीं दिया जा सकता। जर्मनी और जापान में पब्लिक ब्रॉडकास्टिंग संस्थान प्राइम टाइम में भी अन्धे नाटक और गीत-संगीत के बेचतम कार्यक्रम प्रसारित करते हैं। भारत में जा पता लगा ले- सुधा सुदुलन जैसी ख्यातिप्राप्त गायिका के लिए भी रेडियो-दूरदर्शन के अधिकारी किम तरह और किताब काम तुलक निर्धारित करते हैं। दूरदर्शन के न्यूज चैनल का हाल यह है कि राष्ट्रीय सरकार जाने के बाद अपने अपने निर्वाचन कार्यक्रमों के पूर्ण निर्धारित तुलकों में ही कमी कर दो। विशेषाधिकार वाले उदार प्राविशाल सरकार को लगता है कि महंगाई कम हो गई है और विकास-दर बढ़ गई है इसलिए अन्धे कार्यक्रमों पर खर्च कम करता बरती है।

सफल यह है कि सत्ता में आने वाली कोई भी सरकार 'स्वायत्त' की सही डंग से परिभाषित और किपरॉन्ट क्यों नहीं करती। पब्लिक ब्रॉडकास्टिंग कॉर्पोरेशन से मुक्ति की अपेक्षा क्यों की जाती है? निजी चैनलों से प्रविशालता के नाम पर प्रसार भारती के प्रसारण-तंत्र को घटिपत तरीके से पैसा कमाने की सशक्ति के रूप में इस्तेमाल क्यों किया जाता है? यदि सही डंग से स्वायत्तता और स्वतंत्रता नहीं देनी है तो कम और चीन की तरह ही सरकारी प्रसारण तंत्र के सरकारी चैनल चलाने जाएं ताकि कम से कम कोई मंजो इसके अन्धे-धुरे के लिए विम्वेदारी उदाहरण जा सके। अन्धे तो स्वायत्तता के नाम पर स्वच्छंदता और अराजकता का नाम लोड्य ही अधिक प्रदर्शित हो रहा है। संसद में प्रसार-भारती पर सफल उठते हैं लेकिन सुनिश्चित भास कई वर्षों में नहीं सुनाई दी। सुचना का अधिकार देने का दावा करने वाली

सरकार अपने प्रसारण-तंत्र के कामकाज से अधिक धारदशी बनाकर क्यों नहीं दिखा सकती? प्रसार-भारती के साथ दूरदर्शन और अन्तःराष्ट्रीय के स्वायत्तता के लिए आईएसएल लॉबी के नरपण्य को नहीं, दुर्ध राजनीतिक इच्छापूर्विक की इच्छा है। भारत जैसे देश में पब्लिक ब्रॉडकास्टिंग को सशक्त किए बिना अज्ञान, अधविश्वास, शखंड, जद्-टोने, चीम-हकीम से गरीब गांवों-कर्मों की शोनी-धनी जनता को मुक्ति दिना प्राप्त क्या संभव होगा? आने वाले वर्षों में निजी एक एक चैनलों की भाव भी आने वाली है लेकिन उन्हें बाजार की मांग निर्धारित करेगी। आर्थिक हितों की पित करने वाली को एक विम्वेदारी प्रसारण-तंत्र तो किसी न किसी रूप में जीवित रखना होगा। उदार प्राविशाल सरकार के लिए एक बड़ी चुनौती यही होगी। ●

**आज भी देश में लोगों के पास 60 प्रतिशत टेलीविजन सेट ब्लैक एंड व्हाइट हैं और उनमें सिर्फ 8 चैनल देखे जा सकते हैं।**